TOPOGRAFICKE PLOCHY




Topografické plochy

V technické praxi nahrazujeme zemsky povrch, ktery je velmi slozity a €lenity,
teoretickou plochou, kterou nazyvame topograficka plocha.

Fyzikalnim modelem zemského povrchu je geoid, ktery si miZeme predstavit jako
plochu, kterou by vlivem gravitace a rotace Zeme, vytvofila klidna vodni hladina
myslené prodlouzena i pod pevninami. Tato plocha je nejvice podobna zplostélému
elipsoidu a je to plocha nerozvinutelna. PFi zobrazovani malych uzemi pouzivame
metodu kétovaného promitani, primétna je rovina, ktera v daném misté nahrazuje
Jiz zminény geoid, na ni kolmo promitame, koéty, které pfipisujeme k jednotlivym
bodlm, jsou hodnoty nadmofrské vysky téchto bodu, vrstevnice jsou kfivky, které
spojuji body se stejnou nadmofrskou vysSkou.

Zobrazenim topografické plochy vznika plan nebo mapa. Je tfeba dbat na méfitko
zobrazeni.

Zakladnim zobrazenim topografické plochy je zobrazeni pudorysu s kétami, nékdy
pfidame podle potfeby i narys plochy. Pokud zobrazujeme terén spolec¢né s néjakym
objektem, pak vyuzivame k zobrazeni vrstevnice.
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V nasleduijici uloze je zobrazen pudorys a narys topografické plochy. Vétsinou zobrazujeme jen
pudorys s kotami, tj. zobrazeni vyuziva metod kotovaného promitani. Narys nékdy nahrazujeme
fezem.

Zobrazeni topografické plochy
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Zobrazeni topografické plochy ve vojenské perspektivé
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PFi ruénim zobrazeni topografické plochy ve
vojenské perspektivé pouzivame Casto
prusvitku, kterou posunujeme vzdy o vysSku
vrstevnice a prekreslime jen tu ¢ast, ktera je
v dané vySce.



V praxi €asto vyuzivame fez topografické plochy rovinou kolmou k primétné. V pudoryse se nam
tento fez zobrazi jen jako pfimka, proto jej sklapime do pramétny nebo do vhodné roviny
rovnobézné s primétnou, tj. do tzv. vrstevni roviny. Tento fez obvykle nazyvame pfi¢ny profil
topografické plochy nebo jen profil plochy.

V nasledujici uloze je zvolena rovina rovnobézna s narysnou. Pozor na rozdil mezi obrysem
topografické plochy a jejim profilem.

Profil topografické plochy
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PFi urCovani profilu topografické plochy sklapime rovinny fez pfimo v ptdoryse, rovina, do které

Pokud zachovame stejné méritko pro vysky jako pro pidorys plochy, maze byt profil malo
vyrazny. V tomto pfipadé vysky jednotlivych bodu nasobime koeficientem k>1, profil pak

nazyvame prevysSenym.

Profil topografické plochy
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V nasleduijici uloze je sestrojen pricny profil plochy (vyznacen oranzové) a prevyseny profil

s koeficientem k=4.

PrevysSeny profil topografické plochy
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Pokud planujeme néjakou cestu, napfiklad nau¢nou stezku nebo cyklotrasu, pak nas zajima
stoupani a klesani v pribéhu cesty, mizeme si tedy predstavit, ze pidorysem kfivky, ktera
zobrazuje nasi trasu prolozime obecnou valcovou plochu s povrSskami kolmymi k primétné a tuto
plochu nasledné rozvineme. Tak ziskame profil topografické plochy podél kfivky. | zde pro lepsi
nazornost muzeme pouzit koeficient k>1 a ziskat prevyseny profil podél kfivky.

Profil topografické plochy podél kfivky
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Kfivkou proloZime obecnou valcovou plochu,
kterou rozvineme.




KFivku rektifikujeme, tj. po €astech nahradime useckami, které maji stejnou délku jako je délka
kfivky, v kratkych usecich jen nahradime useckami, v misté, kde by chyba byla velka, vloZime
pomocny bod.

Pro prehlednost je vhodné body ocislovat.

Profil topografické plochy podél kfivky
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Vlozeni pomocného bodu pro rektifikaci kFivky.




Profil topografické plochy podél kfivky
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Pfidané body slozi k rozvinuti kfivky, pokud zde
chceme také vynaset koétu, pak ji nejprve musime
priblizné stanovit.

Na kfivce vidime, ze "cesta" stale stoupa,

ale ne rovhomérng.)




Pokud budeme planovat cestu pro cyklisty nebo néjakou jinou stezku Ci zeleznici, muze byt
podminkou, Ze stoupani ¢i klesani musi byt rovhomérné, pak je tfeba zabyvat se spadem kfivky.
Spad krivky v daném bodé je definovan jako spad jeji te€ny v tomto bodé. Kfivka konstantniho
spadu je kfivka, jejiz spad je v kazdém jejim bodé stejny.

Krivka daného spadu vedena z bodu A Spad Kfivky 1g o —a/b

prd

b

a je vy8kovy rozdil sousednich vrstevnic v daném méfitku

V bodé A sestrojime kruznici o poloméru r=b a najdeme jeji praseciky s nejblizsi vrstevnici.



Bod A spojime s prusecikem kruznice a vrstevnice. Takovych bodl mize existovat nékolik,
vybereme jen ty, kde sestrojena spojnice jiz neprotina zadnou vrstevnici.

Body si muzeme pro pfehlednost oznacit, napfiklad oCislovat, ale pozor na oznaceni pfi dalSim
kroku. Ve vzorovém prikladé je pouZzito dalSi oznaCeni pismenem.

V téchto bodech aplikujeme stejny princip pfi hledani pokraCovani cesty. Situace se mlze
znacné zkomplikovat velkym mnozZstvim feseni, pak vybirame jen takova, ktera nam vyhovuiji.
Reseni 1b je nevhodné, protina vrstevnici.




Krivka daného spadu vedena z bodu A. V tomto prikladé jsme na zaCatku vzali obé platna
reSeni, ale dale jsme pokracovali vybérem jen jednoho vhodného bodu. Po uréeni navrhu cesty
muzeme zkontrolovat jeji profil metodou z predchoziho pfikladu.

Spad kfivky tg a=a/b
a A )




Rez topografické plochy obecnou rovinou sestrojime bodové. Plocha je dana vrstevnicovym
planem, rovina vystupfiovanou spadovou pfimkou. Ur¢ime hlavni pfimky roviny.







Ve stavebni praxi se ¢asto setkavame s ulohou umistit vodorovnou ploSinu v terénu, je-li uréen
spad pro nasypové a vykopoveé roviny. PloSina maze byt ur€ena pro hiisté nebo parkovisté nebo
také pro zaklady stavby.

Pro zjednoduSeni nékdy nahrazujeme topografickou plochu rovinou.

Navrhnéte upravy terénu, ktery je urCen rovinou o, pro vybudovani obdélnikové plosiny, je-li
rovina urc¢ena spadovou pfimkou AB. Nasypové roviny maji spad tg a = 5:6, spad vykopovych
rovin je tg B = 1:1. Pracujeme v méfitku 1:10.
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Rovina je ur€ena spadovou pfimkou AB, je tedy tfeba tuto pfimku vystupriovat a sestrojit
vrstevnice roviny.VyznacCime vrstevnici, ktera lezi ve stejné vySce jako ploSina. Jedna se
o rozhrani mezi vykopy a naspy.
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Podle zadani ur¢ime spadové méritko vykopovych rovin. Zde musime davat pozor na mefitko,
ve kterém je dana plocha zobrazena. Sestrojime vrstevnice vykopovych rovin.
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Sestrojime prusecnice vykopovych rovin a roviny, ktera predstavuje terén.
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U naspu postupujeme obdobné, jen spadové méfitko je jiné.
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Navrhnéte upravy terénu pro vybudovani obdélnikové plosiny. Nasypové roviny maji stejny spad
jako vykopové tg o = tg B = 1:1. Pracujeme v méfitku 1:10.

K(270) N(270)

[ — 270 ___

250 —/ ~—~—~v0

-

/\_/
L(270) v270)

-




Postupujeme obdobné jako v predchozim pfipadé, urCime vrstevnici, ktera lezi ve stejné vysi
jako ploSina, stanovime spadové méfitko vykopovych a naspovych rovin podle zadani.
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Sestrojime vrstevnice spadovych a vykopovych rovin a postupné jednotlivymi rovinami
konstruujeme fez terénem.
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Rezy nasypovych a vykopovych rovin s topografickou plochou sestrojujeme bodové, postupné

spojujeme body, které jsme ziskali jako priaseciky vrstevnice roviny a vrstevnice topografické
plochy o stejné vysce.
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Pro lepSi prehlednost je zde zobrazen vysledek terénnich uprav bez pomocnych kontrukci
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